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Gent.mo Dirigente Scolastico 

Gent.mo Referente/Coordinatore NIV 

Gent.mi Membri NIV 

Gent.mi Docenti 

 

Innanzitutto un grazie speciale per aver partecipato anche quest’anno al monitoraggio per l’Autovalutazione 

d’Istituto in un periodo così particolare che Vi ha visti impegnati in nuovi e pressanti adempimenti che avrebbero 

potuto ritardare o annullare l’interesse per la procedura in questione.               

 Il Report in allegato è il REPORT COMPLESSIVO del MONITORAGGIO 2020/2021 organizzato dal Centro 

Studi AU.MI.RE. e vuole restituire la fotografia statistica delle risposte che i vostri utenti (docenti, studenti, famiglie) 

hanno dato alle questioni ritenute emergenti in questo anno scolastico rispetto agli indicatori di qualità individuati ai 

fini delle procedure di Valutazione del Sistema scolastico e di Rendicontazione Sociale, anche ad integrazione del 

RAV e dei connessi adempimenti.  

I docenti che hanno risposto al questionario sono complessivamente 1905 (16,7% infanzia, 37,64% primaria, 

22,47% secondaria di primo grado e 23,19% secondaria di secondo grado). 

I genitori che hanno risposto al questionario sono complessivamente 3640 (di questi, il 23.6% ha figli alla scuola 

dell’infanzia, il 58,08% ha figli alla primaria, il 40,27 ha figli alla scuola secondaria di primo grado e il 31,95% ha 

figli alla scuola secondaria secondo grado). 

Gli alunni/studenti che hanno risposto al questionario sono 2582 (14,14% primaria, 85,86% secondaria di cui 

42,6% primo grado e 43,26% secondo grado). 

Con il Report ciascuna scuola potrà avviare in autonomia una personale analisi valutativa che consentirà di 

contestualizzare scelte individuali e collegiali dentro un “ambito di realtà”, sia pure significativamente 

rappresentativo in modo direttamente proporzionale al numero dei soggetti partecipanti al monitoraggio stesso. Ci 

permettiamo quindi di suggerirVi di socializzare, nei modi e nei tempi ritenuti utili, sia il Report nella sua interezza 

che la vostra autonoma sintesi valutativa, per renderli utilizzabili ai fini della riprogettazione e nell’ottica di 

necessarie innovazioni o di nuove procedure organizzative-didattiche.  

Attraverso i rispettivi riferimenti (link e codice scuola), che trovate nel documento inviato direttamente alla scuola, 

ogni Istituto marchigiano potrà leggere la propria situazione mediante analisi comparata dei dati riferiti a tutte le 

scuole che hanno partecipato al monitoraggio. Tali dati sono stati riportati in un file excel in forma anonima e la 

colorazione della casella del proprio istituto indicherà se si è nel trend o se ci si discosta e in che misura. 

 Vi comunichiamo inoltre che il 4 novembre p.v. il Centro Studi AU.MI.RE. organizzerà un webinar per illustrare 

alle scuole il documento che Vi permetterà anche una “LETTURA SINTOMATICA” del monitoraggio, a cura di 

Franco De Anna che, nella riflessione sui dati quantitativi raccolti, propone un confronto con le sfide culturali e di 

opinione che in questi mesi si sono variamente sviluppati sui temi caldi oggetto del monitoraggio stesso. 

 Con un fervido augurio di Buon Anno Scolastico e di Buon Lavoro Vi diamo appuntamento ai prossimi eventi 

organizzati dal Centro Studi AU.MI.RE. che Vi comunicheremo di volta in volta attraverso la Locandina o il nostro 

Bollettino.  

Cordiali saluti              Consiglio Direttivo  

CENTRO STUDI AU.MI.RE. 

 

Maria Clara Cavalieri 

Franco De Anna 

Mirella Paglialunga 

 Alessia Quadrini 

Ornella Tafelli 
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QUESTIONARIO DOCENTI 

Risposte: 1905 

 

 In quale ordine di scuola insegna? 
  

 

 

 

 

 
 

 Lei è insegnante 
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1 Nell’anno scolastico 2020-21 avete sperimentato le seguenti forme di 
integrazione tra DAD e presenza (DDI)?  

 
 Primaria                                                      

 

Secondaria di I^ 

 

 Secondaria di II^ 

 

  

2 Nell’anno scolastico 2020-21, nei periodi di scuola in presenza, ha usato forme di 
DDI (la Didattica Digitale nella lezione in presenza)? 

 

 

Infanzia  

Primaria   

Secondaria di I^  

Secondaria di II^   

394

419

449

1143

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro

c. Dedicando la presenza ai laboratori

b. Classi alternate a turni

a. Parte della classe in presenza e parte a distanza in
contemporanea

Sì Colonna1

162

67

51

420

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Altro

c.

b.

a.

77

36

20

344

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Altro

c.

b.

a.

51

275

351

297

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Altro

c.

b.

a.

Sì
1361
71%

No
544
29%

29%

71%

75%

25%

79%

21%

85%

15%
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3 Avete usato spazi alternativi alla scuola per fare lezione? 

 

 
4 Prima delle esperienze di DAD e DDI i dispositivi e le applicazioni digitali (a parte 

LIM) venivano utilizzate nella sua didattica quotidiana?  
 

 

 
 
 

Sì 515 No 1390

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Infanzia Primaria Secondaria di I^ Secondaria di II^

108 196 90 121

202 521 338 329

Per niente
281
15%

Poco
899
47%

Abbastanza
595
31%

Molto
130
7%

0%
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100%
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Per niente Poco Abbastanza Molto
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5 In questo anno scolastico sono state scelte modalità e applicazioni (piattaforme) 
per la DAD omogenee e condivise per tutti i docenti e le classi? 

 
 Se sì, quali considerazioni sono alla base della scelta di unificare gli strumenti e 

le piattaforme?  

 

Sì
85%

Solo in parte
12%

No
3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

e. Facilitare la comunicazione sia sincrona che asincrona tra il
docente e la classe

d. Favorire anche per gli studenti la possibilità di una
interrogazione permanente delle loro esperienze e del loro

percorso curricolare.

c. Costruire possibili archivi di esperienze didattiche cui tutti i
docenti possano riferirsi

b. Dare priorità a sistemi più facilmente gestibili dalla più
semplice strumentazione domestica degli studenti

a. Garantire omogeneità, scambi e condivisioni tra i docenti

399

121

102

322

658

229

217

215

513

324

216

201

508

295

238

209

539

354

192

143

421

357

270

165

224

1 - più importante 2 3 4 5 - meno importante
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6 Indichi le osservazioni che ritiene più significative e con cui è d’accordo rispetto 
alla esperienza di DDI

 
7 Quali aspetti della tua programmazione didattica ha modificato con l’esperienza 

della didattica a distanza? 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

j. È necessaria una adeguata formazione dei docenti

i. Occorre riprogrammare l’attività didattica: ciò che si fa in 
presenza non si può fare a distanza.

h. La DDI contribuisce ad attenuare il disagio dovuto al
prolungamento della emergenza

g. Basterebbe una drastica riduzione degli alunni per classe

f. Sarebbero necessari più interventi di sanificazione degli
ambienti

e. Sarebbero necessari interventi di tracciamento più
sistematico

d. È stato positivo rivedere di persona gli studenti e
recuperare le forme usuali della comunicazione

c. Con le misure di sicurezza diventa più difficile il lavoro di 
gruppo e si limita e irrigidisce l’interazione personale

b. Per noi docenti è condizionante il timore del contagio e di
esserne veicolo

a. Sono aumentate le preoccupazioni di controllo dei
comportamenti degli alunni

847

683

400

653

563

446

1042

898

303

310

656

664

783

544

570

678

265

594

563

611

273

452

538

465

529

554

87

299

698

713

129

106

184

243

243

227

111

97

341

271

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo In parte d'accordo Per niente d'accordo

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

g. Piani educativi individualizzati

f. Piani educativi personalizzati

e. Spazio dedicato alle competenze emotivo-relazionali (per
esempio contatto individuale con gli studenti in difficoltà)

d. Modalità di valutazione

c. Tempi

b. Strategie didattiche

a. Obiettivi di apprendimento

257

231

747

488

770

788

140

711

748

817

893

904

910

599

626

632

272

413

204

182

752

311

294

69

111

27

25

414

Molto Abbastanza Poco Per niente
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8 Durante la progettazione e la realizzazione della didattica a distanza con chi ha 
avuto la possibilità di collaborare? 

 
9 A quali incontri collegiali on line ha partecipato? (È possibile più di una risposta) 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

j. Esperti esterni (università, formatori, ecc.)

i. Altri genitori della classe

h. Rappresentante di classe

g. Staff del Dirigente Scolastico

f. Dirigente Scolastico

e. Animatore digitale, team digitale

d. Funzioni strumentali

c. Colleghi di disciplina

b. Team/Consiglio di classe/sezione

a. Coordinatore di classe

62

132

414

287

226

303

181

639

688

814

209

471

623

624

527

577

488

721

845

683

414

652

456

579

637

565

724

375

281

254

1220

650

412

404

515

460

492

170

90

154

Molto Abbastanza Poco Per niente

96

1787

597

1300

1298

320

1890

1860

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

h. Altro

g. Colloqui con le famiglie

f. GLO/GLHO

e. Dipartimenti disciplinari

d. Programmazione

c. Consigli d’istituto

b. Collegi docenti

a. Consigli di classe/inteclasse/intersezione
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10 Ha avuto contatti con le famiglie a distanza  

 
11 Quali strumenti ha utilizzato per costituire l’ambiente di apprendimento a 

distanza? 

 

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

d. altro

c. per sollecitare la partecipazione attiva degli studenti alla
didattica a distanza

b. per sollecitare la presenza degli studenti alla lezione on
line

a. ai fini organizzativi

319

972

892

1366

Sì

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n. Materiali multimediali gratuiti

m. Facebook, Instagram, Padlet, …

l. Youtube

k. RaiPlay

j. Piattaforme digitali (GSuite for Education, Office365, 
AmbienteIOS, …)

i. Classe virtuale per la condivisione di materiali, lo
svolgimento di attività in gruppo o individuali, e la consegna…

h. App interattive per la condivisione e la produzione di 
documenti, fogli di calcolo, presentazioni, etc. (Google …

g. Siti dei libri di testo digitali

f. Blog

e. Messaggistica istantanea e chat di gruppo (Whatsapp,
Telegram, Flipgrid, Skype, Chat di Google, ...)

d. Telefono

c. E-mail

b. Registro elettronico

a. Sito della scuola

452

73

408

57

1023

1102

563

332

13

589

309

435

972

223

677

113

684

194

404

332

627

465

40

538

452

615

559

309

411

269

508

406

203

191

387

432

159

410

547

491

219

527

364

1450

304

1238

275

280

328

676

1693

368

596

369

155

846

Molto Abbastanza Poco Per niente
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12 Quali modalità di interazione ha usato ed in quale misura nell'ambiente di 
apprendimento? 

 
13 In modalità sincrona quanto tempo è durato mediamente ogni collegamento con 

gli studenti?  

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Modalità asincrone, cioè invio di materiali, audio, video,
mail, ecc.

Modalità sincrone, in presenza diretta con gli studenti

634

1279

867

498

343

87

61

41

Molto Abbastanza Poco Per niente

Meno di 1 
ora
797
42%

1 ora
654
34%

Più di 1 
ora
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24%
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Primaria Secondaria di I^ Secondaria di II^

199

210
253

214

170 129

304

48
79

Meno di 1 ora 1 ora Più di 1 ora
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14 Quali strategie didattiche ha applicato per realizzare la didattica a distanza? 

 
15 Per la trasmissione dei materiali quali applicazioni ha utilizzato più 

frequentemente? 

 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

l. Libri di testo

k. Flipped classroom

j. Laboratori virtuali

i. Presentazione di lavori di gruppo da parte di studenti

h. Presentazioni di brevi relazioni

g. Attività strutturate di cooperative learning

f. Compiti a casa e studio individuale

e. Intervento successivo alla spiegazione (chiarimento,
restituzione)

d. Lezioni/spiegazioni registrate (audio o video) in
differita

c. Video lezioni in diretta on-line

b. Spiegazione scritta dei materiali trasmessi

a. Trasmissione di materiali

648

104

86

104

122

76

434

536

257

1190

381

792

647

233

281

326

432

356

873

824

376

409

665

868

263

509

470

519

604

711

376

334

545

163

567

212

347

1059

1068

956

746

775

222

211

747

144

292

35

Molto Abbastanza Poco Per niente

0% 20% 40% 60% 80% 100%

d. Registro elettronico

c. Classe virtuale (Classroom, Teams, EdModo,
WESchool, ...)

b. Messaggistica istantanea e chat di gruppo
(Whatsapp, Telegram, Flipgrid, Chat di Google, ...)

a. E-mail

1014

1213

345

210

411

277

426

446

259

150

527

641

221

265

607

608

Molto usata Abbastanza usata Poco usata Per niente usata
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16 Cosa è stato fatto per gli studenti in condizione di disabilità, DSA, BES, etc.? 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

j. La scuola ha fornito ulteriore strumentazione tecnologica
necessaria

i. Sono stati usati di ulteriori ausili e sussidi didattici
(hardware, software didattici) di cui lo studente ha avuto

necessità

h. Sono state individuate forme di verifica dello stato di
realizzazione del PDP

g. Sono state individuate forme di verifica dello stato di
realizzazione del PEI

f. Sono state contattate le famiglie per valutare insieme la
nuova   situazione

e. È stato confermato il supporto dell’insegnante di sostegno?

d. È stato previsto l’uso di ulteriore materiale personalizzato

c. Sono state previste specifiche modalità di interazione a 
distanza tra l’alunno e i/il docente/i

b. Il PDP è stato rimodulato

a. Il PEI è stato rimodulato

1223

1066

1030

1173

1505

1664

1441

1332

605

688

682

839

875

732

400

241

464

573

1300

1217

Sì No
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17 Per la valutazione ha utilizzato  

 
18 A suo parere quante ore di impegno quotidiano per gli studenti ha richiesto la 

DAD? 
 

 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

l. tesine individuali

k. lavori di gruppo

j. ricerche

i. test

h. compiti scritti ritrasmessi

g. compiti scritti in diretta

f. colloqui orali, interrogazioni in diretta

e. autovalutazione dell’alunno

d. rubriche di valutazione costruite ad hoc e condivise

c. criteri di valutazione diversi da quelli che utilizzo
ordinariamente

b. le linee guida individuate dal collegio docenti

a. le ultime indicazioni sulla valutazione fornite dal Ministero

566

678

917

1046

879

1036

1445

767

877

790

1766

1594

1339

1227

988

859

1026

869

460

1138

1028

1115

139

311

Sì No

1-2 ore
30%

2-3 ore
24%

3-4 ore
25%

più 4 ore
21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Primaria Secondaria di I^ Secondaria di
II^

156 73 88

224

100 99

232

154

84

105
101

179

1-2 ore 2-3 ore 3-4 ore più di 4 ore
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19 Quante ore di impegno quotidiano le ha richiesto la gestione della DAD 
(preparazione delle lezioni, ricerca degli strumenti, …)? 

 

 

 
 
 
 

1-2 ore
14%

2-3 ore
26%

3-4 ore
22%

più 4 ore
38%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Primaria Secondaria di I^ Secondaria di II^

51
55 74

157
101

137

183
95

86

326 177
153

1-2 ore 2-3 ore 3-4 ore più di 4 ore
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20 Come valuta la qualità dell’esperienza che sta realizzando o che ha realizzato in 
relazione a: 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n. Supporto tecnologico della scuola

m. Supporto organizzativo della scuola

l. Disponibilità di strumenti tecnologici da parte delle
famiglie degli studenti

k. Collaborazione da parte dei genitori

j. Autonomia degli studenti nella gestione delle attività
a distanza

i. Funzionalità degli ambienti di apprendimento usati

h. Condivisione con i colleghi

g. Partecipazione e attivazione degli insegnanti

f. Impegno da parte degli studenti

e. Qualità della comunicazione

d. Qualità dell’interazione 

c. Possibilità di una adeguata valutazione

b. Inclusione di tutti gli studenti

a. Efficacia per l’apprendimento degli studenti

348

333

113

216

74

172

385

465

72

80

72

30

90

40

789

877

614

627

413

732

825

917

423

447

370

283

418

356

606

593

959

810

931

842

559

473

1052

992

936

962

868

1150

162

102

219

272

487

159

136

50

357

376

527

630

529

349

Molto alta Alta Media Bassa
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21 Quali criticità principali sta riscontrando/ha riscontrato nella sua esperienza di 
didattica a distanza? 

 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

q. Collaborazione con i colleghi

p. Funzionalità della connessione disponibile agli studenti

o. Funzionalità dei dispositivi digitali utilizzati

n. Disagio da parte degli studenti

m. Disagio personale nella gestione della DAD

l. Rapporto con i colleghi

k. Rapporto con la dirigenza

j. Supporto inadeguato da parte dei genitori

i. Carenza di ambiente domestico personalizzato/dedicato

h. Interferenze dei genitori

g. Aumento del carico di lavoro per gli insegnanti

f. Aumento del carico di lavoro per gli studenti

e. Ridotta autonomia degli studenti

d. Forme di contatto inadeguate con gli studenti

c. Gestione degli strumenti e degli ambienti di
apprendimento

b. Riorganizzazione delle modalità di valutazione

a. Riorganizzazione della programmazione

216

307

169

150

116

201

128

163

274

230

912

130

345

439

245

277

161

399

792

639

647

352

412

331

495

696

547

767

496

823

770

932

895

770

578

651

813

852

779

589

658

909

740

782

185

940

603

540

566

602

797

712

155

286

256

658

703

788

338

195

346

41

319

124

156

162

161

177

Molto Abbastanza Poco Per niente
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22 Studenti raggiunti attraverso la didattica a distanza 
 

 

0-59%
13%

60-79%
14%

80-89%
19%

90-100%
54%
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23 Esprima il livello di accordo con le seguenti affermazioni  

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

x. Occorre riaprire completamente quanto prima le scuole sia
pure con i necessari dispositivi sanitari (tracciamento,…

w. L’emergenza continua condiziona l’impegno e l’entusiasmo 
verso l’innovazione

v. La mediazione digitale influisce negativamente sulla
relazione educativa

u. È indispensabile potenziare gli investimenti digitali nella
scuola

t. È necessario cambiare radicalmente le modalità di
valutazione

s. Occorre valorizzare le esperienze e le competenze digitali
presenti

r. La formazione dei docenti è totalmente inadeguata

q. La didattica a distanza richiede classi meno numerose

p. L’emergenza che continua non può essere affrontata solo 
con la sperimentazione. Vanno introdotte innovazioni …

o. La didattica a distanza rende più intenso ed impegnativo il
lavoro dei docenti

n. Ciò che ho imparato da questa esperienza cambierà in
meglio il mio modo di fare scuola

m. In fondo cambia solo il supporto materiale: digitale o
cartaceo sempre libro è

l. Il Digitale apre l’apprendimento a nuove prospettive e fonti 
di conoscenza

k. La valutazione attraverso la didattica a distanza è
inaffidabile

j. Con la didattica a distanza è difficile la personalizzazione 
dell’apprendimento

i. C’è una grande differenza di impegno e di disponibilità 
all’innovazione digitale tra i colleghi

h. Con la didattica a distanza si perde la programmazione
collegiale dei docenti

g. Con questa esperienza la nostra scuola ha dimostrato la sua
generosità

f. La didattica a distanza non è regolata dal contratto

e. Le strutture digitali della scuola sono inadeguate

d. La didattica a distanza discrimina tra studenti e
disponibilità familiari

c. Quello che conta nella scuola è la relazione educativa

b. La didattica a distanza disegna una prospettiva didattica
nuova

a. La didattica a distanza è solo la risposta ad una emergenza

1101

320

400

797

277

543

203

1037

743

974

299

37

425

573

489

395

196

560

548

309

651

1118

230

746

482

722

588

744

638

908

555

507

773

608

609

174

711

600

644

650

435

688

423

473

634

507

561

470

258

665

676

317

785

415

806

290

344

274

816

663

615

752

582

666

700

446

578

695

509

254

706

581

66

198

241

47

205

39

341

71

46

49

181

1031

154

186

190

194

574

211

356

431

108

26

408

108

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo In parte d'accordo Per niente d'accordo
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QUESTIONARIO ALUNNI CLASSI IV e V PRIMARIA  

Risposte: 365 

 

1 Quale classe frequenti? 

 

 

 

2 Prima delle esperienze di Didattica a Distanza, i maestri/le maestre utilizzavano 
strumenti e applicazioni digitali (vi inviavano files, grafici, video, documentazione, ecc…)?   

 
3 Quanti docenti utilizzavano strumenti e applicazioni digitali? 

 
4 Quale dispositivo utilizzi per partecipare alla didattica a distanza? (È possibile 

scegliere più di una risposta) 

 

163

202

Quarta

Quinta

0 50 100 150 200 250

Quarta
45%

Quinta
55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

105 98 162

Sì

Solo qualche volta

No

0% 20% 40% 60% 80% 100%

145 69 87 64

Gran parte dei
docenti

Qualche docente

Pochi docenti

Solo un docente

Pc fisso
14%

Pc portatile
44%

Smartphone
15%

Tablet
27%
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5 Il dispositivo che utilizzi più spesso per la didattica a distanza è tuo? 
 

 
 

In comodato d’uso da:

 

 

6 Ti connetti tramite la rete Wi-Fi di casa? 

 
 

 
7 Hai una cameretta o un posto tutto tuo in cui stare quando partecipi alla didattica 

a distanza? 
 

 

 
8 Quanti dei tuoi insegnanti hanno attivato la didattica a distanza? 

 

 
 

 

11

181

19

155

altro

In comodato d'uso

No, condiviso con la famiglia

No, condiviso con i fratelli

Sì

Scuola
75%

Ente locale
17%

altro
8%

In comodato d'uso
3%

No, condiviso con la famiglia
50%

No, condiviso con i fratelli
5%

Sì
42%

17

348

No

Sì

No
5%

Sì
95%

55

310

No, sto sempre insieme ai
miei familiari

Sì

No, sto sempre insieme ai 
miei familiari

15%

Sì
85%

5

33

327

Alcuni

Quasi tutti

Tutti

Alcuni
1% Quasi tutti 

9%

Tutti
90%
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9 L’orario settimanale durante la didattica a distanza, era … 
 

 

 

 

10 Quanto tempo dedichi alle attività di didattica a distanza  proposte dalla scuola? 

 

 

 

5

6

33

299

23

altro

occasionale

ridotto solo per alcune materie

ridotto per tutte le materie

uguale a quello delle attività in
presenza

altro
1%

occasionale
2%

ridotto solo per alcune 
materie

9%

ridotto per tutte le materie
82%

uguale a quello delle 
attività in presenza

6%

1

8

34

47

275

Non frequento didattica a distanza per mancanza di strumentazioni
tecnologiche

Non frequento didattica a distanza perché non mi interessa

Un'ora al giorno

Due ore al giorno

Più di due ore al giorno

Non frequento didattica a 
distanza per mancanza di 

strumentazioni tecnologiche
0%

Non frequento didattica a distanza perché non mi interessa
2%

Un'ora al giorno
9%

Due ore al giorno
13%

Più di due ore al giorno
76%
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11 Per la didattica a distanza, la tua scuola ha usato  

 

12 Cosa ti ha colpito di più nel ritorno in classe? 

 

13 Avete usato il giardino per fare lezione? 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

f. Whatsapp, Telegram, Signal, Messanger, ecc.)

e. App (Padlet, Netboard, Wakelet, Flipgrid, Kahoot!, Quizlet, 
Youtube, …)

d. Invio di materiali (documenti, video, audio, podcast, …)

c. Lezioni in diretta on-line (Teams, Meets, Zoom, Jitsi, Skype, 
…)

b. Piattaforme didattiche (Office 365, Google Suite for 
Education, Ambiente IOS, WESchool, EdModo, Moodle, …

a. Registro elettronico

123

182

333

323

240

301

242

183

32

42

125

64

Sì No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

f. Altro…

e. La lezione è più difficile da seguire

d. Non riesco a vedere in faccia la maestra

c. Non si riesce a fare lavoro di gruppo

b. Non ci si può alzare dal banco

a. Bisogna stare più controllati e separati

37

44

56

109

62

84

28

66

77

125

137

161

29

98

101

86

101

78

271

157

131

45

65

42

Molto Abbastanza Poco Per niente

0% 20% 40% 60% 80% 100%

131 234

Sì

No

file:///C:/Users/User/Dropbox/centro%20studi%20aumire/monitoraggio%202020/report/report%20istituto/centrostudiaumire.it


Materiale a cura del Centro Studi Au.Mi.Re.                                                                       23 

14 Hai vissuto l’esperienza della didattica a distanza con  

 

15 Cosa ti manca di più della scuola “in presenza”? (È possibile scegliere più di una risposta) 

 

13

31

109

149

16

89

29

13

56

158

114

59

179

87

18

84

74

122

117

74

142

236

188

19

72

167

17

100

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

g. Altro

f.  Ansia

e. Partecipazione attiva

d.  Soddisfazione

c. Timore

b. Interesse

a. Difficoltà

Molto Abbastanza Poco Per niente

15

143

217

211

242

77

267

347

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro …

Attività extra-curricolari

Laboratori

Progetti

Lezioni/spiegazioni in presenza

Relazione con i collaboratori scolastici

Relazione con i maestri

Relazione con i compagni di classe
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16 Quale è la tua difficoltà maggiore in questo periodo? (È possibile scegliere più di una 

risposta) 

 

17 Come è stata per te l'esperienza della didattica a distanza? 

 

  

14

36

33

199

289

49

155

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro…

Nessuna difficoltà

L’assenza in casa di uno spazio tutto per te

Essere da solo davanti al computer

Mancanza del rapporto con i compagni

Troppi compiti

Problemi nel collegamento internet

1 - Mi è piaciuta moltissimo
9%

2
32%

3
31%

4 - Non mi è piaciuta
28%
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QUESTIONARIO STUDENTI  

Risposte: 2217 

 

1 Quale scuola frequenti? 

 

 

 

2 Prima delle esperienze di Didattica a Distanza, i maestri/le maestre utilizzavano 
strumenti e applicazioni digitali (scambi di files, grafici, video, documentazione, calcoli, 

ecc…)?   

 
3 Quanti docenti utilizzavano strumenti e applicazioni digitali? 

 
   

4 Quale dispositivo utilizzi per partecipare alla didattica a distanza? (È possibile 

scegliere più di una risposta) 

 
 

1117

1100

Secondaria di secondo grado

Secondaria di primo grado
Secondaria 
di secondo 

grado
50%

Secondaria 
di primo 

grado
50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

846 1000 371

Sì

Solo qualche volta

No

0% 20% 40% 60% 80% 100%

761 754 559 143

Gran parte dei
docenti

Qualche docente

Pochi docenti

Solo un docente

Pc fisso
15%

Pc portatile
49%

Smartphone
22%

Tablet
14%

altro
0%

nessun dispositivo
0%
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5 Il dispositivo che utilizzi più spesso per la didattica a distanza è tuo? 

 

 
In comodato d’uso da: 

 

 

6 Ti connetti tramite la rete Wi-Fi di casa? 

 
 

 

7 Hai un posto tutto tuo in cui stare quando partecipi alla didattica a distanza? 
 

 

 

44

99

171

431

1525

altro

In comodato d’uso

No, condiviso con i fratelli

No, condiviso con la famiglia

Sì

altro
1%

Ente locale
35%

Scuola
64%

altro
2% In comodato d’uso

4%

No, condiviso con i fratelli
8%

No, condiviso con la famiglia
19%

Sì
67%

105

2112

No

Si

No
5%

Si
95%

200

2017

No, sto sempre insieme ai
miei familiari

Sì
No, sto sempre insieme ai 

miei familiari
9%

Sì
91%
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8 Quante piattaforme/applicazioni didattiche ha utilizzato la scuola? 

        
Di che tipo?  

 
9 Quanti dei tuoi insegnanti hanno 

attivato la didattica a distanza?  

 

 

 

551

626

765

273

Più di tre

3

2

1

Più di tre
25%

3
28%

2
35%

1
12%

altro
1%

per lo più materiale a gestione asincrona
10%

strumenti di messaggistica
15%

applicativi finalizzati alla didattica 
34%

registro elettronico
40%

2010

215

42

Tutti

Quasi tutti

Alcuni

Tutti
89%

Quasi tutti
9% Alcuni

2%
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10 I docenti che hanno utilizzato la didattica a distanza, hanno svolto un orario 
settimanale… 

 

 
11 Quanto tempo dedichi alle attività di didattica a distanza  proposte dalla scuola? 

 

 

 

50

345

576

1184

altro

ridotto variamente per
docente/materia

ridotto in proporzione
uguale per tutte le materie

uguale a quello delle attività
in presenza

altro
2%

ridotto variamente per docente/materia
16%

ridotto in proporzione uguale 
per tutte le materie

27%

uguale a quello delle attività in presenza
55%

448

1097

355

317

Oltre cinque ore al giorno

Da due a cinque ore al
giorno

Due ore al giorno

Un'ora al giorno

Oltre cinque ore 
al giorno

20%

Da due a cinque ore al giorno
50%

Due ore al giorno
16%

Un'ora al giorno
14%
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12 Le proposte dalla scuola, secondo te, sono state funzionali alla realizzazione delle 
attività di didattica a distanza? 

 
13 Nell’anno scolastico 2020-21, nei periodi di scuola in presenza, hai usato forme di 

DDI (la Didattica Digitale nella lezione in presenza)? 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

g. Comunicazioni scuola/famiglia

f. Registro elettronico

e. Messaggistica istantanea (gruppi di Whatsapp, Telegram,
Signal, Messanger, ecc.)

d. Applicativi web (Padlet, Netboard, Wakelet, Flipgrid, 
Kahoot!, Quizlet, Youtube, …)

c. Invio di materiali (documenti, video, audio, podcast, …)

b. Lezioni in diretta on-line (Teams, Meets, Zoom, Jitsi, Skype, 
…)

a. Piattaforme didattiche (Office 365, Google Suite for 
Education, Ambiente IOS, WESchool, EdModo, Moodle, 

FIdenia, …)

699

1252

785

465

797

714

520

976

736

823

925

1078

1090

1138

381

173

371

573

294

315

362

161

56

238

255

47

98

197

molto funzionali abbastanza funzionali poco funzionali per nulla funzionali

0% 20% 40% 60% 80% 100%

705 662 850

Sì A volte No
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14 Se hai avuto esperienze di DDI nella tua scuola in che modalità sono state 
realizzate 

 
15 Avete usato gli spazi esterni per fare lezione (giardino, parco pubblico, …)? 

 

465

734

512

657

d. Altro…

c. Dedicando la presenza ai laboratori

b. Facendo i turni giornalieri per le classi

a. Dividendo la classe in due, metà on
line, metà in presenza

d. Altro…
20%

c. Dedicando la presenza ai laboratori
31%

b. Facendo i turni giornalieri per le classi
21%

a. Dividendo la classe in due, metà on line, metà in presenza
28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

888 1329

Sì No
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16 Quali osservazioni condividi sulla esperienza della DDI? 

 
17 Hai vissuto l’esperienza della dad con  

 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

e. È più complicato
organizzare il lavoro di

gruppo

d. Si è manifestata
qualche

preoccupazione per i
contagi sia per sé stessi

che come veicolo

c. La comunicazione è
comunque meno facile

b. I dispositivi di
controllo sono

aumentati e le relazioni
più rigide sia tra noi
che con i professori

a. Finalmente ho
potuto rientrare in

classe e vedere i
compagni

764

473

567

331

1107

667

733

668

775

641

453

689

559

714

333

333

322

415

397

136

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo In parte d’accordo Per niente d’accordo 

107

455

710

200

549

336

295

78

547

976

665

648

1097

608

99

569

557

867

573

608

763

1118

617

153

461

425

174

520

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro

Ansia

Partecipazione attiva

Soddisfazione

Solitudine

Interesse

Distacco

Molto Abbastanza Poco Per niente
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18 
 

Cosa ti manca di più della scuola “in presenza”? (È possibile scegliere più di una 

risposta) 

 

19 Quale è la tua difficoltà maggiore in questo periodo? (È possibile scegliere più di una 

risposta) 

 
20 In generale, come reputi l’organizzazione del lavoro di didattica a distanza che la 

tua scuola ha fatto? 

 

  

62

766

1328

1210

1340

560

1116

1949

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro

Attività extra-curricolari

Laboratori

Progetti

Lezioni/spiegazioni in presenza

Relazione con i collaboratori scolastici

Relazione con i docenti

Relazione con i compagni di classe

91

207

924

188

714

1189

987

758

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro

Nessuna difficoltà

L’incertezza del domani, se questa condizione non si …

L’assenza in casa di uno spazio personale privato

La solitudine

Mancanza del rapporto con la classe

Troppi compiti

Problemi nel collegamento internet

1 - Pienamente soddisfacente
17%

2
44%

3
30%

4 - Decisamente carente
9%
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QUESTIONARIO FAMIGLIE 

Risposte: 3640 

 

1 Numero di figli che frequentano istituzioni scolastiche  
 

 

 
 

2 Ordine di scuola frequentato dai figli. (È possibile scegliere più di una risposta) 

 

38

333

1701

1601

4 o più

3

2

1
4 o più

1%

3
9%

2
46%

1
44%

0 500 1000 1500 2000 2500

Scuola dell'Infanzia

Scuola Primaria

Scuola secondaria di I^

Scuola secondaria di II^

859

2114

1466

1163
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3 Dispositivi a disposizione in famiglia per didattica a distanza 

 
 

4 Il dispositivo utilizzato per la didattica a distanza è 
 

 

 
5 Il dispositivo utilizzato per la didattica a distanza è 
 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

smartphone tablet pc fisso pc portatile altro

1135

1805

1064

1963

56

1163

397

129

828

12

768

74

31

219

12

573

1364

2419

603

3558

1 2 3 o più 0

1489

2151

Ad uso esclusivo dell’alunno

Condiviso con i familiari

Ad uso esclusivo 
dell’alunno

41%

Condiviso con i 
familiari

59%

164

3473

In comodato d’uso

Di proprietà In comodato d’uso
5%

Di proprietà
95%
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 Se in comodato d’uso, indicare la proprietà 
 

 

 
6 Per usufruire della didattica a distanza si utilizza una rete Wi-Fi domestica? 
 

 

 

10

13

150

altro

Ente locale

Scuola

altro
6%

Ente locale
7%

Scuola
87%

215

3425

No

Sì

No
6%

Sì
94%
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7 Durante la didattica a distanza, con chi è stato suo figlio in casa?  
Scuola dell’infanzia 

   
 
Scuola Primaria 

   
 
Scuola Secondaria di Primo grado 

  
 
Scuola Secondaria di Secondo grado 

  

61

110

258

880

Altro

Fratelli/sorelle

Nonni

Genitori

Altro
5%

Fratelli/sorelle
8%

Nonni
20%

Genitori
67%

155

333

562

1729

Altro

Fratelli/sorelle

Nonni

Genitori

Altro
6%

Fratelli/sorelle
12%

Nonni
20%Genitori

62%

220

493

280

1034

Altro

Fratelli/sorelle

Nonni

Genitori

Altro
11%

Fratelli/sorelle
24%

Nonni
14%

Genitori
51%

295

516

165

787

Altro

Fratelli/sorelle

Nonni

Genitori

Altro
17%

Fratelli/sorelle
29%Nonni

9%

Genitori
45%
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8 
 

Suo figlio/ i suoi figli ha/hanno un posto tutto suo/loro in cui stare quando 
partecipa/partecipano alla didattica a distanza? 

 

 

 
9 Quanto tempo secondo lei dedica lo/la studente/essa alle attività di didattica a 

distanza proposte dalla scuola? 
 

 

 

768

2872

No, sta/stanno sempre
insieme ai familiari

Sì
No, sta/stanno sempre 

insieme ai familiari
21%

Sì
79%

40

195

401

680

1906

418

Scarsa frequenza didattica a distanza per mancanza di
strumentazioni tecnologiche

Scarsa frequenza didattica a distanza perché è non
interessato

Un'ora al giorno

Due ore al giorno

Da due a cinque ore al giorno

Oltre cinque ore al giorno

Scarsa frequenza didattica a distanza per mancanza di 
strumentazioni tecnologiche

1%

Scarsa frequenza didattica a distanza 
perché è non interessato

5%

Un'ora al giorno
11%

Due ore al giorno
19%

Da due a cinque ore al 
giorno
52%

Oltre cinque ore 
al giorno

12%
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10 Lo/a studente/essa svolge in maniera autonoma le attività di didattica a distanza 
proposte dalla scuola (sono possibili più risposte, in base all’ordine di scuola frequentato dai figli). 
 

 Scuola Primaria 

 

 
 
 

 Scuola Secondaria di Primo grado 

 

 
 
 

 Scuola Secondaria di Secondo grado 

 

 
 
 

135

375

1032

52

Per nulla autonomo/a

Poco autonomo/a

Abbastanza autonomo/a

Molto autonomo/a Per nulla autonomo/a
8%

Poco autonomo/a
24%

Abbastanza autonomo/a
65%

Molto autonomo/a
3%

62

114

564

923

Per nulla autonomo/a

Poco autonomo/a

Abbastanza autonomo/a

Molto autonomo/a

Per nulla autonomo/a
4%

Poco autonomo/a
7%

Abbastanza autonomo/a
34%

Molto autonomo/a
55%

45

56

297

1025

Per nulla autonomo/a

Poco autonomo/a

Abbastanza autonomo/a

Molto autonomo/a

Per nulla autonomo/a
3% Poco autonomo/a

4%

Abbastanza autonomo/a
21%

Molto autonomo/a
72%
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11 Le proposte dalla scuola sono state funzionali alla realizzazione delle attività di 
didattica a distanza? 

 
12 Quante piattaforme/applicazioni didattiche ha utilizzato la scuola? 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

G. Comunicazioni scuola/famiglia

F. Registro elettronico

E. Messaggistica istantanea (gruppi di Whatsapp, Telegram, Signal,
Messanger, ecc.)

D. Applicativi web (Padlet, Netboard, Wakelet, Flipgrid, Kahoot!, 
Quizlet, Youtube, …)

C. Invio di materiali (documenti, video, audio, podcast, …)

B. Lezioni in diretta on-line (Teams, Meets, Zoom, Jitsi, Skype, …)

A. Piattaforme didattiche (Office 365, Google Suite for Education, 
Ambiente IOS, WESchool, EdModo, Moodle, FIdenia, …)

1263

1532

990

516

1017

985

728

1726

1519

1487

1332

1938

1998

1623

450

338

354

417

434

320

252

145

104

131

117

87

61

46

89

147

678

1255

167

216

943

molto funzionale abbastanza funzionale poco funzionale per nulla funzionale NON usato

460

821

1538

821

Più di 3

3

2

1

Più di 3
13%

3
22%

2
42%

1
23%
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 Di che tipo? 

 
13 Ritiene che gli obiettivi didattici previsti per la classe di appartenenza di suo figlio 

siano stati proposti 
 

 

 
14 In questo anno scolastico suo figlio ha sperimentato integrazione tra didattica a 

distanza e presenza (Didattica a Distanza Integrata)  

   

altro
0% per lo più materiale 

a gestione asincrona
7%

strumenti di 
messaggistica

17%

applicativi finalizzati 
alla didattica 

34%

registro elettronico
42%

778

2157

599

49

completamente

in gran parte

solo alcuni

per niente

completamente
22%

in gran parte
60%

solo alcuni
17%

per niente
1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Scuola primaria

Scuola secondaria di I^

Scuola secondaria di II^

1737

1212

1214

360

270

133

Sì No
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15 Relativamente ai figli frequentanti la Scuola Secondaria di II°, nell’anno scolastico 
2020-21 quali forme di integrazione tra DAD e presenza (DDI) hanno 
sperimentato?  

  
16 Secondo lei quali effetti ha avuto, anche in parte, la ripresa della didattica in 

presenza? Segni quelle per lei più rilevanti  

 

66

753

554

Altro

Classi alternate a turni

Parte della classe in
presenza e parte a distanza

in contemporanea

Altro 
5%

Classi alternate a turni
55%

Parte della classe in 
presenza e parte a distanza 

in contemporanea
40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ha migliorato la comunicazione tra scuola e famiglia

Ha accresciuto le preoccupazioni sanitarie

Ha consentito una migliore organizzazione della vita familiare

Ha alleggerito l’isolamento dei ragazzi

Ha consentito certamente un miglioramento 
nell’apprendimento

887

208

1773

2596

2169

1560

1004

1178

775

1117

866

1581

436

171

248

327

867

253

98

106

molto abbastanza poco per nulla
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17 Suo figlio ha vissuto l’esperienza della didattica a distanza con 

 
18 Ritiene che la frequenza della scuola in presenza riservata agli alunni BES durante 

la didattica a distanza sia

 
19 Ritiene che, alla riapertura dell'anno scolastico, la scuola debba organizzare 

attività per il recupero/completamento degli obiettivi didattici non raggiunti? 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altro

Ansia

Partecipazione attiva

Soddisfazione

Solitudine

Interesse

Distacco

382

296

851

270

676

589

279

140

608

1797

1416

1258

1974

869

160

1156

829

1461

1091

930

1255

3198

1508

153

493

687

147

1237

Molto Abbastanza Poco Per niente

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Positiva per le famiglie

Positiva per gli alunni

1548

1433

1395

1343

362

472

335

382

Molto Abbastanza Poco Per niente

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì
2454

No
1033
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20 In generale, come reputa l’organizzazione del lavoro di didattica a distanza 
predisposto dalla scuola? 

 

 

1 - Pienamente 
soddisfacente

26%

2
43%

3
23%

4 - Decisamente 
carente

8%
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